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1. PRESENTACIÓN

Luego de un extenso y enriquecedor proceso de labores y discusiones participativas y democráticas, el presente documento condensa los parámetros que, desde los contextos externos, mediatos e inmediatos, hasta los contextos internos de las dependencias e individuos que conforman nuestra compleja y cotidiana realidad institucional, han sido considerados para trazar los lineamientos de una Cultura Institucional que nos permita Reconocernos Mutuamente y, en consecuencia, participar permanentemente en procesos de Construcción en la Diferencia; es decir, que nos permita articular nuestros respectivos Proyectos de Vida (individuales, colectivos, institucionales y sociales) en torno a un constante mejoramiento de nuestras condiciones de vida en sociedad; en pocas palabras, de nuestro Bienestar.

La Universidad del Cauca, en torno a las Políticas que han de orientar el desarrollo, consolidación y operatividad de su Sistema Institucional de Cultura y Bienestar, concebido como un eje transversal de la vida universitaria, propende una Dinámica Constante, regulada por los diferentes estamentos universitarios (profesores, trabajadores y estudiantes), gracias a procesos de participación activa y proactiva en la misma, tanto desde las instancias decisorias (consejo y comités de cultura y bienestar); como en los procesos de formulación, ejecución y evaluación de los proyectos de cultura y bienestar propiamente dichos.

Las Políticas que aquí se presentan, proponen Criterios Institucionales para orientar el desarrollo de los programas de Cultura y Bienestar Universitario y la ejecución presupuestal correspondiente, sirviendo de guía para la toma de decisiones de todas sus instancias, en general, y de la Vicerrectoría de Cultura y Bienestar, en particular.

Es esa la importancia de este documento y su correspondiente proyecto de acuerdo, mediante los cuales se define un marco de referencia para la aplicación y el ejercicio de conceptos y procesos de Cultura y Bienestar, entendidos como un derecho y un deber de todos, en todos los momentos e instancias de la vida institucional.

2. ANTECEDENTES 

2.1 ANTIGUAS DEPENDENCIAS DE BIENESTAR Y CREACIÓN DE LA 
VICERRECTORÍA DE CULTURA Y BIENESTAR
La presente propuesta es el resultado de un camino que se inició en el año de 1997 con la reestructuración de las dependencias que, en  la Universidad del Cauca,  trabajaban aisladamente en torno al quehacer del Bienestar Universitario.   Hasta ese entonces, existían la Oficina de Bienestar Universitario, la División de Recursos Educativos y la Oficina de Extensión Cultural que, con dicha reestructuración, se transformaron en las Divisiones de 1) Salud, Deporte y Recreación 2) Comunicaciones y 3) Cultura, Promoción y Desarrollo; como dependencias adscritas a una nueva Vicerrectoría: la de Cultura y Bienestar.    Denominación que hoy se considera muy afortunada a la luz de los conceptos que en el marco conceptual de este documento se harán explícitos. 

Sin embargo, los intentos de acompañar  éste rediseño en la estructura organizacional con una política institucional (y su consecuente serie de acciones respecto al Bienestar de sus estamentos) es decir, con un proceso de transformación en la cultura organizacional de la institución, no alcanzaron una concreción.   Se debe resaltar que sí se alcanzó, con la creación de una instancia a nivel de Vicerrectoría (con presencia en instancias de discusión y decisión como el Comité de Dirección y el Consejo Académico), un adecuado posicionamiento del Bienestar Universitario como una dimensión relevante y significativa dentro de los procesos formativos que constituyen y concretan el Proyecto Educativo Institucional (P.E.I.) de la Universidad del Cauca.

2.2 CREACIÓN DEL SISTEMA DE CULTURA Y BIENESTAR 

En esa primera fase de trabajo de la Vicerrectoría (1997-2000), las dependencias mencionadas mantuvieron su dinámica  original y , por lo tanto, no lograron operar de manera articulada y, en consecuencia, el aporte a los procesos formativos de los estamentos universitarios no alcanzó una cobertura generalizada.  

Fue así como, desde finales del año 2000, la dirección universitaria, inspirada en los procesos desarrollados desde el año 1998 por parte del Sistema de Investigaciones, retomó el propósito de operar institucionalmente como una organización integrada por subsistemas, uno de los cuales habría de ser el de Cultura y Bienestar, que debía trabajar sinérgicamente en cuanto a sus propios componentes y respecto a los Subsistemas Académico, Administrativo y de Investigaciones.

A partir de un proceso de trabajo que involucró a los Jefes de las Divisiones de la Vicerrectoría de Cultura y Bienestar y a los miembros del Comité de Dirección, en el mes de abril de 2001 se presentó ante el Consejo Académico la Exposición de Motivos
 y el correspondiente proyecto de acuerdo, para crear un Sistema de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca que lograra la cobertura y la participación activa de todos los universitarios y, con ello, aportara a su Formación Integral.

Finalmente, luego de cumplir con los procesos reglamentarios pertinentes, el 05 de junio del año 2001, mediante Acuerdo 024 del Consejo Superior de la Institución 
, se creó el Sistema de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca.

Durante el segundo semestre del año 2001 el Sistema se socializó entre los diferentes funcionarios de las dependencias de la Vicerrectoría de Cultura y Bienestar y entre los miembros de los Consejos de Facultad de la institución.   En esta socialización se recogieron, mediante una encuesta, algunas apreciaciones y preferencias que sirvieron de base, junto con muchos otros elementos y aportes, para iniciar el proceso de diseño de las Políticas Institucionales de Cultura y Bienestar

2.3 PROPUESTA INICIAL DE POLÍTICAS DE C y B (FEBRERO DE 2002)

A lo largo de los meses de diciembre de 2001 y enero de 2002, el Consejo de Cultura y Bienestar sesionó para producir una Propuesta Inicial de Políticas de Cultura y Bienestar.   Dicha propuesta fue remitida al Consejo Académico el día 06 de febrero de 2002, mediante oficio VRCB 0130, instancia que lo remitió a las distintas Facultades para su estudio y concepto previos.

Durante dicho proceso surgió una serie de aportes que fue recogida por la Vicerrectoría de Cultura y Bienestar y motivó un nuevo envío de la propuesta al Consejo Académico en el mes de junio de 2002, incluyendo en esta ocasión una presentación aclaratoria 
 que, al ser recibida, se discutió y, sin embargo, llevó a sugerir que se adelantara una serie de foros para discutir la propuesta en cada Facultad.   De los foros se obtuvo como conclusión un conjunto de planteamientos 
 para que fuesen recogidos en las Políticas por construir.  

2.4 REFORMULACIÓN DE LA PROPUESTA DE POLÍTICAS (MARZO DE 2003)

A partir de los planteamientos recogidos en el proceso de construcción, el Consejo de Cultura y Bienestar sesionó durante los meses de enero y febrero de 2003, al cabo de las cuales reformuló la Propuesta de Políticas de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca, que ahora se presenta, mediante el actual documento, a partir del numeral 4. (página 6)
En esta ocasión, se envió ante el Consejo Académico el conjunto de cuadros que resumen esquemáticamente la propuesta, junto con dos oficios remisorios 
 que, además de guiar la lectura de los mismos, hicieron explícita la forma como se acogieron los planteamientos formulados ante la propuesta inicial.

3. MARCOS REFERENCIALES

3.1 MARCO CONTEXTUAL
3.1.1 Los Desarrollos Locales y Regional frente a los Desarrollos Nacional e Internacional 
 
3.1.1.1 Economía y Cultura
En tres podríamos resumir los grandes fenómenos  que caracterizan las sociedades actuales:

1. Globalización económico-política e interacción multicultural en un mercado mundial de mercancías tangibles e intangibles.

2. Alta tecnología para el desarrollo de sociedades del conocimiento y la información, donde cada vez toma más valor la heterogeneidad de las diversas identidades culturales, frente a las tendencias de creciente homogeneización que generan los patrones masivos de consumo.

3. Sistemas educativos que, apoyados en el conocimiento y la información, deben liderar el desarrollo de sus respectivas sociedades, en un ámbito mundial de competitividad entre culturas.

Las anteriores afirmaciones permiten inferir que cada sociedad forja su propio destino vital (político, económico y social) en el momento en que, a través de su sistema educativo, construye y reconstruye, permanentemente, los complejos procesos que la hacen y la mantienen competitiva en los conciertos regional, nacional e internacional.

Es así como, desde la particular óptica de las circunstancias que caracterizan al Departamento del Cauca, resulta lógico fundamentar el destino vital de sus variadas comunidades, en modelos de desarrollo que se apoyen en valores y tradiciones de nuestras propias dinámicas culturales sin perder la perspectiva global de los procesos de intercambio internacional.

Parece favorable pensar en una diversificación productiva que base la competitividad de nuestras comunidades en la capacidad para generar nuevos y variados productos resultantes de una especial capacidad de diseño y comercialización que no tenga como principal limitante los precios establecidos por productores de otras latitudes que cuentan con economías de escala internas y externas.

Aceptada esta favorabilidad, resulta coherente un sistema educativo que prepare al nuevo ciudadano caucano y colombiano no sólo y no tanto para asimilar tecnología, sino también y principalmente, para innovar productos, tecnologías y formas de comercialización.

Para ello resulta concordante una educación superior con componentes básicos sólidos y componentes electivos variables y flexibles que le aporten a los nuevos ciudadanos caucanos:

· Una sólida capacidad de aprendizaje en las diversas y cambiantes actitudes y aptitudes que se hacen necesarias para agenciar procesos de innovación y competencia como los que se deduce que, tendrán que enfrentar a lo largo de toda su vida.

· Un entrenamiento continuo y una constante actualización e innovación en tales actitudes y aptitudes.

En este orden de ideas, las Instituciones de Educación Superior del Cauca deben considerar muy seriamente que sus diferentes estamentos universitarios, de tan variadas culturas: etnias, religiones, ideologías, disciplinas y especialidades, no sólo estén en capacidad de definir y orientar diversos desarrollos científicos y tecnológicos verdaderamente alcanzables y sostenibles para el Cauca en el corto y mediano plazos; sino que, además, deben estar en capacidad de conocer y analizar la realidad de sus propias culturas y también las culturas de las regiones y de los países que constituyen o pueden constituir los mercados objetivo de los nuevos productos por exportar.   

Es evidente que, en este propósito, los procesos de Cultura y Bienestar Universitarios deben desempeñar un papel primordial, que nos permita educar a las nuevas generaciones de caucanos y colombianos con capacidad para fundamentar el destino vital de sus variadas culturas, en desarrollos científicos y tecnológicos con un carácter universal, pero apoyados en sus propios valores y tradiciones, sin que ello implique desconocer los valores y tradiciones de las demás culturas que, además, pueden constituirse en sus mercados de exportación para obtener divisas no sólo en el estricto sentido monetario; sino, especialmente, en el sentido de posicionar sus patrones culturales respecto a los de la cultura universal, es decir, en el sentido de obtener el reconocimiento universal de nuestros diversos y exclusivos valores culturales.

3.1.1.2 El Plan Nacional de las Culturas Colombianas 2001 – 2010

A partir del concepto central y fundamental del Plan Nacional de las Culturas Colombianas (PNCu), es decir, a partir de la necesidad de “... desarrollar una especial capacidad para que permanentemente podamos Construir Ciudadanía Democrática Cultural ...”, el Comité Nacional de Cultura de la Asociación Colombiana de Universidades – ASCUN Cultura, considera que es muy pertinente establecer una Alianza Estratégica con el Ministerio de Cultura para alcanzar de manera conjunta sus propósitos comunes y también aquellos que le corresponden a cada uno por aparte, en torno al desarrollo del mencionado PNCu.

Estima el Comité que el punto neurálgico para que se alcance un adecuado y oportuno desarrollo del PNCu es el que corresponde al siguiente interrogante: 

¿Cómo establecer responsabilidades respecto al PNCu, para que no sólo sea posible su desarrollo; sino que, además, sea sostenible en el tiempo?

Es comprensible que la permanente Construcción de Ciudadanía Democrática Cultural no puede ser una responsabilidad que recaiga de manera exclusiva sobre quienes constituyen las diferentes instancias del Sistema Nacional de Cultura (SNCu) que definió la ley 397 de 1997 
.   Por lo tanto, es necesario articular las instancias de dicho sistema con las del sistema educativo nacional y, en especial, con aquellas correspondientes a la educación superior, en todas sus unidades académicas y disciplinas.  Máxime, si se tiene en cuenta que el segmento poblacional correspondiente a los egresados de las Instituciones de Educación Superior (de todas las disciplinas), es el que tiene una mayor influencia o capacidad de afectación sobre los procesos de cultura organizacional y social desde los cuales cotidianamente se construye país (empresas, instituciones, entidades, organismos del estado, etc.).   Es por ello que se tiene el firme propósito de llegar a estructurar una Alianza Estratégica entre ASCUN y el Ministerio de Cultura para lograr ese adecuado y oportuno desarrollo del PNCu.

Más específicamente, propone el Comité de ASCUN Cultura Nacional que, en torno a los tres Campos de Política trazados en el PNCu (Memoria-Creación, Participación y Diálogo Cultural), los procesos educativos deben efectuar los siguientes aportes:

1. En lo referente al adecuado manejo de nuestro patrimonio cultural (memoria-creación), es decir, a los criterios y procesos mediante los cuales decidimos lo que queremos recordar y las maneras de recordarlo y proyectarlo hacia el futuro, es innegable que la educación que recibimos nos permitirá definir si recordar se entiende solamente como algo referente a mecánicos procesos memorísticos y rutinarios o, mucho más allá de ello, como un continuo y lento desarrollo de aptitudes y actitudes que nos permiten adelantar procesos de investigación y apreciación sistemática de nuestro pasado y presente para que, a partir de sus resultados y conclusiones, podamos orientar nuestro futuro con base en argumentos y no sólo en emociones, afectos y conveniencias económicas de unos pocos.   De lo contrario, seguiremos insistiendo en que el sistema educativo sólo existe para perpetuar los esquemas sociales y culturales, dejando de lado el importante papel de nutrir las dinámicas culturales.

2. En cuanto a participación se refiere, se trata de que nuestros ciudadanos asuman una actitud favorable hacia procesos de planeación, pero de planeación participativa. Y dicha actitud sólo puede ser generalizada y aprehendida de una manera suficientemente firme y coherente si se basa en procesos educativos:

· Fundamentados en argumentos resultantes de procesos de investigación y apreciación  sistemática de nuestro patrimonio cultural pasado y presente.

· Apoyados o reforzados, en la vida laboral y cotidiana, por parte de quienes están al frente de las culturas organizacionales y sociales:  los diversos profesionales universitarios (y sus gremios) que realizan, supervisan y/o lideran la producción, comercialización y disfrute de  los productos (bienes y servicios) en torno a los cuales transcurre la vida en sociedad.

3. En relación con el diálogo cultural, es en las lides educativas donde debemos aprender que, de los procesos de valoración, participación, planeación y proyección de nuestro pasado y futuro individual y colectivo, surgen inevitable e incesantemente conflictos y que no debemos pretender eliminarlos sino resolverlos, construyendo en la diferencia y desarrollando estrategias de convivencia pacífica.

En concreto, coincide el Comité con el Ministerio de Cultura y el CONPES cuando señalan que son cuatro los Frentes de Trabajo,  pero se insiste en que ellos no son responsabilidad exclusiva de las instancias del SNCu.  Por el contrario, con base en los breves conceptos esgrimidos en los párrafos anteriores, se considera que ASCUN puede y debe ser un valioso aliado de tan importantes labores.  Simultáneamente, se sugiere abordar de manera sencilla y directa los siguientes puntos de cada uno de tales Frentes de Trabajo: 

I. LEGISLACIÓN

a. Reconceptualización del SNCu involucrando las instancias del sistema educativo.

b. Estructuración de una estrategia legislativa (articulación de normas existentes no sólo en los campos cultural y educativo, sino incluyendo otros campos: comercio exterior, finanzas, etc.)

c. Reglamentación de la ley 397/97 y la ley 715/01.   Y de otras leyes y normas, alusivas a campos más amplios, pero que pueden ser muy pertinentes para el PNCu.

II. INFORMACIÓN

a. Rediseño y Dinamización del Sistema Nacional de Información Cultural 

· Definición de responsabilidades e instancias respectivas (teniendo en cuenta las de ASCUN y de las Instituciones de Educación Superior propiamente dichas).

· Definición de estadísticas, parámetros e indicadores pertinentes.

· Definición de tipos y frecuencias de reportes o informes y sus destinatarios.

· Construcción de cartografías.

b. Apoyo a los procesos de planeación regional

· Desarrollo de una agenda de conectividad para tener acceso en tiempo real.

· Diseño de nuevos términos de referencia para inscripción y evaluación de proyectos.

· Difusión oportuna y pertinente de los alcances de nuevas legislaciones.

III. EDUCACIÓN PARA LA GESTIÓN CULTURAL

a. Creación de Observatorios de Políticas Culturales.

b. Creación de Observatorios de Procesos Educativos en Gestión Cultural.

c. Promover creación y/o consolidación de gremios afines a la gestión cultural.

IV. FINANCIACIÓN

a. Estructuración y firma de Convenios Interinstitucionales y Alianzas Estratégicas.

b. Gestión de Recursos Externos (convenios internacionales)

c. Fomento a las Industrias Culturales

· Pasantías universitarias en torno a temas y empresas culturales

· Trabajos académicos de carácter interdisciplinario en torno a temas y empresas culturales.

· Creación y consolidación de Mipymes culturales

· Formación de Públicos

3.1.2 La Cultura del Autocuidado de la Salud y la Sostenibilidad de los Sistemas de Previsión Social

Desde 1945 Sigenst estableció las cuatro grandes tareas de la medicina: Promoción de la salud, Prevención de la enfermedad, Curación de los enfermos y Rehabilitación.   Actualmente se acepta éste como el modelo más acertado para describir el proceso salud-enfermedad.   Por otra parte, el modelo canadiense o modelo Blum habla de los determinantes de la salud afirmando que son, en un 50 % el estilo de vida, en un 25 % herencia, en un 15% el ambiente que rodea al individuo y solo un 10% depende de la atención médica y los servicios de salud.   

Todos sabemos que la herencia genética es inmodificable, lo que nos lleva al reto de intervenir en el 75 % restante. Si entendemos la promoción de la salud como el propender porque la población cambie hacia estilos de vida saludables y la prevención de la enfermedad como la protección de los individuos contra factores de riesgo ambientales y aceptamos que más de la mitad del proceso salud-enfermedad está dado por el estilo de vida y el ambiente, comprenderemos finalmente la importancia suma de encaminar nuestros esfuerzos para que la Universidad apoye actividades de promoción y prevención al interior de la comunidad universitaria. 

Después de lo enunciado vemos que solo el 10 % del proceso salud enfermedad está determinado por la atención médica y los servicios de salud que se prestan a la población.   Sin embargo, este bajo, pero no despreciable porcentaje, no puede ser descuidado, pues entre nuestra población, y por supuesto entre los estudiantes, no siendo ajenos a la realidad nacional, este porcentaje podría aumentar dramáticamente por la baja cobertura de afiliación al sistema general de seguridad social en salud y los altos índices de analfabetismo que no permiten que las personas hayan aprendido a cuidar y salvaguardar su propia salud. 

Con base en todas este contexto las políticas de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca no deben hacer a un lado la atención asistencial para la comunidad universitaria pero, más allá de ello también deben hacer énfasis en la priorización de los procesos de promoción de la salud y prevención de la enfermedad que nos permiten intervenir el 65 % de los determinantes del proceso salud-enfermedad. 

Si entendemos a la Universidad como espacio de conocimiento y mejoramiento continuo, y además, como laboratorio del saber esto nos obliga a ser pioneros también en estrategias de salud integral para los universitarios y a no ser sordos a la tendencia mundial que señala la importancia de impulsar las actividades de promoción y prevención, pues son innumerables los ejemplos donde el asistencialismo (atención médica, odontológica, psicológica etc.) desbordan cualquier presupuesto ( entre estas nefastas experiencias se cuenta nuestra Colombia), puesto que resulta ostensiblemente más barato prevenir la enfermedad que curarla. 

3.1.3 Los Procesos de Acreditación, Formación Integral y Flexibilidad Curricular en la Educación Superior Colombiana

3.1.3.1 Los Procesos de Acreditación y el Bienestar Universitario según ASCUN 

A partir de la expedición de la Ley 30 de 1992, se crea un Sistema Nacional de Acreditación, bajo la dirección del CESU, que lleva a las instituciones de educación superior colombianas a intensificar sus esfuerzos de autorregulación, monitoreo y control de su propio desarrollo mediante el uso de indicadores de gestión.

El Consejo Nacional de Acreditación inicia su trabajo en 1995, elaborando un modelo que incluye tres momentos centrales: la autoevaluación, la evaluación de pares y la evaluación final.

Los lineamientos emanados del CESU, con el propósito de soportar los procesos de acreditación, tanto de cada programa académico, como de cada institución en su conjunto, han sido complementados con propuestas de instituciones privadas y públicas con el fin de enriquecer la construcción de los sistemas nacionales de información educativa. Al respecto, el Sistema de Universidades Estatales, SUE, por medio de una Comisión Técnica, viene elaborando una propuesta de indicadores de gestión para las universidades públicas.

En este proceso de construcción de indicadores, también ha sido partícipe el Bienestar Universitario, para lo cual se ha adelantado un trabajo colectivo entre distintas universidades e instituciones de educación superior, tanto públicas como privadas, con el fin de reflexionar y elaborar una propuesta sobre los mismos.

El modelo del Consejo Nacional de Acreditación reconoce que el Bienestar Universitario es un elemento que toca todos los aspectos de la vida de las instituciones de educación superior y considera los siguientes aspectos:

· El clima institucional

· La estructura del bienestar institucional

· Los recursos para el bienestar institucional

En el contexto de la Acreditación se deben tener en cuenta tres momentos en la organización del Bienestar:

· La definición de las políticas institucionales de Bienestar como marco orientador.

· La organización de la unidad encargada de planear, ejecutar y evaluar los programas y actividades de Bienestar y la asignación de los recursos necesarios.

· La asignación de los recursos necesarios para la realización de actividades de Bienestar y la prestación de servicios de Bienestar.

A la hora de definir indicadores del Bienestar Universitario, tanto  ASCUN como la IES mismas deben considerar como punto de partida el análisis de los intereses, las necesidades y deseos que dan fundamento a los procesos de desarrollo del ser humano y las condiciones que la universidad ofrece para responder a dichos intereses, necesidades y deseos así como también las posibilidades de libertad real para que las personas puedan ó no aprovecharlas.
3.1.3.2 El Bienestar Universitario y la Flexibilidad Curricular 

La participación de los estudiantes en múltiples posibilidades de formación, interacción y práctica social, y la incorporación de nuevos conocimientos, informaciones, métodos y tecnologías, así como las formas de evaluarlos, aplicarlos y socializarlos, son principios orientadores de la apertura y la flexibilidad curricular que son acogidas por el Sistema de Cultura y Bienestar.  Es así como se considera que los estudiantes deben tener la opción de múltiples posibilidades de experiencias y actividades formativas para que sean escogidas de acuerdo con sus expectativas y deseos e intereses personales, disciplinares y profesionales. 

Bajo este entendido, el currículo institucional presupone que los procesos formativos puedan estar constituidos por un tiempo de trabajo presencial y un tiempo de trabajo independiente.   El primero de ellos se define como el período de permanencia del estudiante en un aula, laboratorio o sitio de prácticas. Durante ese tiempo, el estudiante puede atender una actividad pedagógica como la clase magistral, participar en una discusión, trabajar con una guía de taller o laboratorio o realizar una práctica supervisada por un profesor, un instructor, un profesional o un monitor.   El tiempo independiente, se define como el período adicional al presencial, dedicado por el estudiante, sin supervisión del docente, a lecturas previas y posteriores, al estudio de materiales de consulta, a la solución de problemas, preparación y realización de laboratorios, talleres y prácticas y a la redacción de informes y ensayos. Tiempo independiente se refiere, pues, a toda aquella actividad relacionada con la autonomía del aprendizaje. 
Desde hace varios años la Vicerrectoría Académica de la Universidad del Cauca ha propuesto que, para los estudios de pregrado y de especialización, se adopte un sistema de reconocimiento del trabajo académico que tenga como parámetro de referencia que, por cada hora de clase con trabajo y acompañamiento del docente, se requieren dos horas adicionales de trabajo independiente por parte del estudiante. Por lo tanto, a manera de ejemplo, para el caso de una asignatura de una hora semanal, se presuponen 48 horas de trabajo semestrales, las cuales pueden estar conformadas de múltiples modos entre aquellas de trabajo presencial y aquellas de trabajo independiente, pero se toma como referencia que 16 de ellas sean de trabajo presencial y 32 de trabajo independiente.

Sin embargo, este sistema es flexible y adaptable a las diferentes modalidades de formación que ofrecen nuestras unidades académico-administrativas. Por lo que, un laboratorio programado en los primeros semestres de un plan de estudios puede partir del supuesto que todas las actividades deben contar con el acompañamiento y trabajo directo del profesor y que el estudiante no dedicará tiempo independiente. Y por el contrario, una práctica profesional o actividad académica de los últimos semestres puede implicar que todas las horas de trabajo del estudiante sean independientes.
Este sistema pretende fundamentar y ejercitar en el estudiante las siguientes potencialidades:

· Espíritu científico: actitud permanente para recurrir al saber sistemático establecido y buscar nuevas aproximaciones.
· Espíritu tecnológico: actitud crítica hacia las ventajas y limitaciones de las tecnologías vigentes y disposición hacia la búsqueda innovadora de nuevas soluciones.
· Competencia disciplinaria: apropiación de los fundamentos científico-tecnológicos, de la visión, del estado del arte y de la prospectiva.
· Habilidad de aprendizaje continuo: tanto en el aprender como en el hacer.
· Agilidad y creatividad en la interpretación de necesidades, formulación de problemas y búsqueda de soluciones.
· Facilidad y fluidez en la comunicación: dominio del discurso oral y escrito y propiedad en la utilización de las tecnologías modernas de información y comunicación.
· Convencimiento y compromiso con el desarrollo saludable en lo social y lo ambiental.
· Capacidad para la convivencia pacífica y respeto por el estado social de derecho vigente y la construcción de nuevos escenarios normativos.
· Educación para la colaboración, la solidaridad y el trabajo en equipo.

· Desarrollo de competencias para el trabajo y desempeño laboral.
3.1.3.3 Reforma Curricular y Formación Integral en la Universidad del Cauca 

La Estructura Curricular de los Programas Académicos de la Universidad del Cauca

La Universidad ha presentado unos lineamientos generales para adelantar la reforma curricular de todos los programas de pregrado que ofrece la institución. Para estos efectos, y desde el año 2002 con mayor razón, dada la necesidad de aplicar el sistema de créditos establecido en el Decreto 808, se ha propuesto que los programas de formación en pregrado estén conformados por los siguientes tipos de asignaturas o espacios de formación:

 

Básicas. 

Son aquellas referidas a los campos de las ciencias naturales, exactas, humanas y sociales, que ofrecen los fundamentos teóricos y metodológicos para la formación disciplinar (básica disciplinar) y profesional (básica profesional), así como las actividades académicas que sean requisitos generales de la institución o del programa para la formación de la persona que pretende la Institución  y el programa (básica formativa).  Estas asignaturas y actividades son condición sine qua non para la obtención del título respectivo.

Electivas. 

Son aquellas de libre elección por parte del estudiante y que le permiten, según sus intereses, complementar y profundizar en campos específicos de las disciplinas (electivas disciplinares), de la profesión (electivas profesionales) y de su desarrollo personal (electivas de desarrollo personal: en los aspectos intelectual, emocional, ético, estético y físico del estudiante, en cualquiera de los campos de la ciencia, la técnica y las artes que la Universidad ofrece). 

 

Para efectos de la organización de los planes de estudio, dichas asignaturas se distribuirán por áreas, tal como lo exigen los decretos de estándares de calidad, proponiéndose la siguiente organización general:

 

· Fundamentación

· Formación disciplinar

· Formación profesional, la cual incluye las actividades y prácticas profesionales

· Desarrollo personal ( Incluye: Formación Humanística y Formación Ciudadana)

Elementos Curriculares Transversales 

Uno de los propósitos fundamentales de la reforma curricular que se ha emprendido en la Universidad del Cauca desde el año 2001, es el de definir un conjunto de elementos estructurales de la acción curricular que han de ser comunes a todos los planes de estudio de pregrado.   Algunos de ellos corresponden a asignaturas o cursos regulares, desarrollados a manera de seminarios.   Otros corresponden a espacios diferentes, a manera de proyectos, pero que, igualmente, serán requisito parcial para la obtención del título respectivo.  En este último sentido, se pretende reconocer algunos procesos que aportan, desde diferentes dimensiones y metodologías, a los procesos formativos de los universitarios y a la cotidianidad de la vida institucional y social.

Los elementos aludidos corresponden, entre otros, a los procesos de:

· Investigación:  que,  en sus múltiples modalidades y posibilidades, se consideran eje fundamental de la actividad académica, puesto que desarrollan y afianzan, en los estudiantes y profesores, los fundamentos ontológicos, epistemológicos, éticos y profesionales.

· Aprendizaje de la Lengua Materna:  que mejoran las habilidades y competencias lectoras y escritoras de nuestros universitarios, como base fundamental para la formación de personas capaces de comunicarse en el desempeño de sus roles sociales y profesionales.

· Aprendizaje de Lenguas Extranjeras: que aportan el dominio de una segunda lengua, requisito indispensable para el desempeño satisfactorio en un mundo globalizado, multicultural y competitivo.

· Formación Ciudadana:  que permiten a las instituciones de educación superior aportar, de manera integral y formativa, a la estructuración de valores sociales que capacitan a los universitarios para el reconocimiento mutuo y la construcción en la diferencia entre culturas, religiones, etnias y naciones.

· Educación Física: que retoman el antiguo concepto griego de “mente sana en cuerpo sano”, apuntando a que todos los universitarios sean activos partícipes de una cultura del autocuidado de la salud.

· Educación Ambiental:  que contribuyen, desde la universidad, al desarrollo de actitudes favorables a la protección, conservación y sostenibilidad del patrimonio ambiental colombiano y, en general, de los ecosistemas.

· Educación Estética:  que propician los sentidos de pertenencia, por parte de los universitarios, respecto a valores  y expresiones propias de las identidades culturales particulares de cada comunidad, así como de las que caracterizan a cada una de las regiones de nuestro país y a la nación como un todo.

3.2 MARCO TEÓRICO-CONCEPTUAL
3.2.1 El Proyecto Educativo Institucional  
Desde noviembre del año 1999, cuando la Universidad del Cauca formalizó su decisión de acogerse a los procesos de acreditación propuestos por la ley 30 de 1992, la institución estructuró y presentó su Proyecto Educativo Institucional (PEI), donde define la misión, visión, principios y objetivos universitarios.   Los contenidos del PEI, que a continuación se presentan, no sólo han sido acogidos formal y nominalmente, sino que forman parte de la cultura institucional.

Misión Institucional

La Universidad del Cauca es una institución de educación superior, pública, autónoma, del orden nacional, creada en los orígenes de la República de Colombia. 

La Universidad del Cauca, fundada en su tradición y legado histórico, es un proyecto cultural que tiene un compromiso vital y permanente con el desarrollo social, mediante la educación crítica, responsable y creativa.

La Universidad forma personas con integridad ética, pertinencia e idoneidad profesional, demócratas comprometidas con el bienestar de la sociedad en armonía con el entorno.

La Universidad del Cauca genera y socializa la ciencia, la técnica, la tecnología, el arte y la cultura en la docencia, la investigación y la proyección social.
Visión
La Universidad del Cauca, fiel a su lema "Posteris Lvmen Moritvrvs Edat", tiene un compromiso histórico, vital y permanente con la construcción de una sociedad equitativa y justa en la formación de un ser humano integral, ético y solidario.

Principios
· La Convivencia y la Tolerancia, necesarios para la consecución de la paz nacional. 

· La Honestidad y la Responsabilidad, dentro de la pluralidad ideológica y el respeto a los derechos individuales y sociales. 

· La Valoración Integral del Ser Humano, superando toda forma de discriminación e inequidad. 

· La Libertad y la Autonomía, principios esenciales para formar personas capaces de decidir en libertad y con responsabilidad. 

· La Democracia y la Participación, en el marco de un Estado Social de Derecho que garantice el pleno desarrollo individual y social. 
3.2.2 El Concepto de Universidad Pública
Con el propósito de apuntar a la construcción de políticas institucionales, se acogen aquí los conceptos de Leopoldo Múnera (Profesor de la Universidad Nacional de Colombia), cuando concibe a la Universidad como “… el proceso y el resultado de la interrelación entre actores que producen, controlan, orientan y reproducen el conocimiento académico.  Donde la academia es la pretensión institucionalizada de racionalizar y profundizar el saber social mediante la comunicación y la investigación.”  

Este mismo autor, luego de fundamentar y argumentar esta afirmación inicial, concluye diciendo que la Universidad Pública 
  “… es, en consecuencia, la utopía de confrontar los saberes sociales en un lugar donde cada actor pueda representar su drama, desplegar su estrategia, conservar sus normas o buscar su grupo comunicante sin más restricciones que las impuestas por la praxis académica de los otros actores.”

Sin embargo, si se quiere que la utopía de la Universidad del Cauca como Universidad Pública sea viable y sostenible, es decir, una utopía que se formula a partir de lo existente y no sólo del puro pensamiento
, ha de considerarse como un Sistema Político cuya premisa fundamental sea la democracia participativa, apoyada por un Sistema de Comunicaciones  que haga operativos los siguientes propósitos:

· Posibilitar el Desarrollo de las Múltiples Expresiones del Saber.

· Articular la Autonomía, la Participación y la Responsabilidad en toda Acción Universitaria y

· Propiciar la interacción entre el Proyecto Cultural de la Universidad y los Proyectos de Vida de los Universitarios.

3.2.3 El Concepto de Cultura

Hay dos grandes corrientes o tendencias, entre los múltiples estudios antropológicos existentes en torno al concepto de cultura, cuyas diferencias estriban en su consideración respecto al sistema socio-estructural:

· Una corriente estima a la Cultura como parte integrante de dicho sistema socio-estructural y

· Otra corriente la considera como un Sistema de Ideas independiente del sistema socio-estructural.

Apoyándose en ésta última corriente y teniendo en cuenta el concepto de universidad enunciado anteriormente, resulta muy pertinente la afirmación que, desde la Escuela del Interaccionismo Simbólico, formula Clifford Geertz cuando opina que  “… aunque la distinción sólo sea conceptual, la cultura y la estructura social parecen capaces de múltiples modos de integración, de los cuales el modo isomórfico es solamente un caso límite:  un caso que no se presenta sino en las sociedades que han quedado estables durante períodos suficientemente largos que permiten establecer una concordancia considerable entre los aspectos sociales y culturales.  En casi todas las sociedades, donde el cambio constituye la regla, más bien que la excepción, es posible encontrar discontinuidades más o menos marcadas entre los dos …” 

Estas consideraciones permiten asumir las siguientes premisas:  

· En una sociedad u organización pluralista
, pueden llegar a coexistir pacíficamente varias concepciones y expresiones culturales, permitiendo a los diversos grupos, organizaciones y empresas construir su legitimidad sobre bases diferentes.  

· Los individuos operan en diferentes rangos de competencia cultural , es decir, con diferentes niveles de rigurosidad-permisividad respecto a los patrones culturales de su comunidad. 

· Normalmente, existen desacuerdos y tensiones entre los aspectos culturales y las estructuras y procesos formales de una sociedad u organización

· En las organizaciones los cambios estructurales y culturales necesariamente se producen de manera concurrente.

· Los diversos individuos y grupos aportan a la construcción de las sociedades y organizaciones desde distintas formas de conocer, transmitir, producir y apropiar los saberes.

3.2.4 La Dinámica Organizacional

Entendiendo una dinámica organizacional desde las premisas y conceptos expuestos en el numeral anterior, resulta coherente asumir que las funciones de los Directivos de una organización cualquiera, y con mayor razón de una Universidad Pública, giran en torno a dos sentidos:

· En el Ámbito Estructural:  Estimular y mantener la cohesión en el medio de trabajo, con el fin de asegurar la eficacia y eficiencia de los individuos y grupos.

· En el Ámbito Cultural:  Acordar y difundir los significados que, como producto de las interacciones culturales, dan sentido a las normas, políticas, estrategias y acciones que rigen las relaciones entre individuos y grupos intra e interinstitucionales.

Hasta ahora, los esfuerzos directivos han hecho demasiado énfasis en el primer ámbito, abordando problemas de planeación, control y toma de decisiones desde una visión operativa de las organizaciones.  Sin embargo, cada vez se hace más evidente la necesidad de una mirada más amplia que, con base en Procesos y Espacios de Reconocimiento Mutuo, también haga énfasis en la dinámica cultural de las organizaciones y sus contextos.

En resumen, uno de los principales frentes de trabajo de los Directivos Universitarios gira en torno al propósito de resolver de manera permanente, utilizando amplios y diversos procesos y espacios de comunicación, las tensiones que surgen entre los sistemas cultural y estructural de la institución, como producto de los cambios  resultantes de los procesos de reconocimiento mutuo entre los diferentes actores sociales internos y externos.

Por lo tanto, resulta importante resaltar que la dinámica cultural de una organización ejerce una profunda influencia sobre su eficacia y eficiencia, puesto que define el significado de las mismas, ponderando y legitimando los criterios que se emplean para valorarlas y evaluarlas. 

3.2.5 El Concepto de Bienestar Universitario

A partir de la vigencia de la Ley 30, las diversas instancias del Sistema de Educación Superior en Colombia han abordado el tema del Bienestar Universitario, sin embargo, más recientemente, el Comité Nacional de ASCUN Bienestar, ha propuesto reconceptualizarlo y reestructurar las políticas que rigen su gestión. 

Como resultado de ese proceso, el Comité plantea que “…si tenemos en cuenta la literatura producida en Colombia en los últimos 10 años en torno al Bienestar Universitario, se podría afirmar que hoy existe una comprensión generalizada que lo liga a tres conceptos orientadores:

1. Calidad de Vida

El desarrollo humano incluye la realización de sus múltiples potencialidades en todas las dimensiones de su ser, como individuo y como miembro de una comunidad y se entiende, en consecuencia, como un desarrollo integral. La satisfacción de necesidades es cualificada hoy por un concepto más preciso y exigente, que es el de calidad de vida. No cualquier forma de satisfacer necesidades conlleva un mejoramiento de la calidad de vida.  Cuando hablamos de desarrollo estamos suponiendo que existe una posibilidad de cambio y de mejoría no solo en las condiciones de vida; sino, además, en el ser mismo al que nos estamos refiriendo, en este caso el ser humano. 

2. Formación Integral 

Existe la posibilidad de perfeccionamiento en el ser humano y dicho perfeccionamiento no es el resultado automático o necesario del crecimiento biológico. De ahí que sea necesario un trabajo de preparación o construcción de ese desarrollo, que es a lo que denominamos formación, y que si el desarrollo pretendido lo concebimos como integral también ella deberá ser una formación integral. La formación integral ha sido propuesta como un objetivo principal de la educación superior, precisamente para evitar que la acción de ésta se reduzca a la sola formación, casi siempre habilitación profesional.  Superar esa tendencia, explica el giro del Bienestar Universitario hacia la preocupación de contribuir al desarrollo humano integral, más comúnmente denominado Formación Integral de los diferentes estamentos universitarios (profesores, estudiantes y trabajadores).

3. Comunidad Universitaria

El concepto de comunidad universitaria va ligado al carácter mismo de toda institución de educación superior,  puesto que ella es “… antes que nada, una comunidad educativa”.  Esto equivale a decir que toda su actividad es la de una comunidad de comunidades, que no podrá alcanzar sus objetivos mientras no logre fortalecer su sentido y sus valores, al interior de la misma y con respecto a la sociedad en la que está inmersa:

· El sentido de comunidad se construye cuando se contempla el bienestar de todas las personas que la integran: estudiantes, docentes y personal administrativo. El bienestar que se busca es para todos y es responsabilidad de todos. 

· Construir comunidad se expresa como el aprendizaje permanente de la convivencia; y la institución educativa es un lugar privilegiado para aprender a convivir y para extender a la sociedad ese aprendizaje

Las Dimensiones del Bienestar Universitario 
Para la Universidad del Cauca  las Dimensiones Esenciales y Trascendentes del Bienestar de sus estamentos universitarios han de distinguirse de las Dimensiones Operativas de la Gestión del Bienestar Universitario 
.

A continuación se describen estas dimensiones.

Dimensiones Esenciales del Bienestar Universitario

Hacen referencia a todos aquellos aspectos fundamentales, propios del ser humano, cuyo desarrollo permite a los individuos y grupos que conforman los estamentos universitarios realizarse como personas y como miembros de sus comunidades académicas y sociales. Dicho desarrollo implica, por un lado, la satisfacción de los deseos y necesidades y, por otra parte, contribuir a su formación integral.

Dentro de estas dimensiones esenciales se debe considerar:

· LO BIOLÓGICO: relativo a la corporeidad y a la condición física de las personas. Implica la relación armónica tanto al interior del cuerpo como con el ambiente externo.

· LO PSICO-AFECTIVO: hace referencia a todo lo que atañe a la vida psicológica y al conocimiento de si mismo y de los demás. Además, a la toma de conciencia de las propias limitaciones, potencialidades y valores para conseguir un autodominio que permita vivir en comunidad. También hace referencia a la formación y desarrollo de la sensibilidad (sentimientos y emociones), las actitudes, deseos, motivaciones e intereses de las personas. En otras palabras, lo referido al aprender a ser.

· LO INTELECTUAL: se refiere a la formación y al desarrollo del pensamiento, el intelecto, la cognición, las habilidades y aptitudes. En otras palabras lo referido a aprender y su relación con la experiencia y el contexto.

Dimensiones Trascendentes del Bienestar Universitario

Hacen referencia a la capacidad del ser humano para el reconocimiento mutuo de las diversas identidades y colectividades y sus correspondientes formas de expresión y materialización para la construcción de proyectos sociales. Incluyen:

· LO AXIOLÓGICO:  relativo a la creación y desarrollo de valores o cualidades e ideales requeridos para la realización individual y colectiva.

· LO POLÍTICO: referido a la organización social de los seres humanos para buscar el bien común. Implica la participación, el compromiso, la expresión de opiniones, la construcción en la diferencia. En otras palabras, lo referido al aprender a convivir.

· LO CULTURAL: referido a los modos de vida, las costumbres, los conocimientos, las expresiones, la estética, la creación. Se refiere a la formación y desarrollo de los aspectos del ser humano que le permiten vivir con otros, tales como la comunicación, la participación y la alteridad. 

Dimensiones Operativas de la Gestión del Bienestar Universitario

Hacen referencia a todos los aspectos que tienen que ver con la administración y gestión de los organismos y procesos de Bienestar Universitario: Planeación, coordinación, dirección, ejecución, supervisión y evaluación. Incluyen:

· LO HUMANO DE LA GESTIÓN: hace alusión a la vinculación, articulación, coordinación, formación y desarrollo integral del talento humano adscrito a Bienestar Universitario.

· LO LOGÍSTICO DE LA GESTIÓN: hace relación a la consecución o manejo de los recursos físicos (infraestructura, equipos, implementos, etc.) y los recursos financieros (presupuesto, alianzas, convenios, apoyos).

· LA COMUNICACIÓN EN LA GESTIÓN: tiene que ver con todos los procesos comunicativos y relaciones que se dan en el planeamiento, dirección, ejecución, organización y evaluación de la gestión. Además el aprovechamiento de los mecanismos de información y retroalimentación.

4. POLÍTICAS DE CULTURA Y BIENESTAR DE LA 

UNIVERSIDAD DEL CAUCA  

4.1 VISIÓN, MISIÓN Y OBJETIVOS DEL SISTEMA DE CULTURA Y BIENESTAR

El Acuerdo 024 de 2001
 define la visión, misión y objetivos del Sistema de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca en los siguientes términos:

Visión del Sistema de Cultura y Bienestar

Desarrollar y consolidar una Cultura Institucional, fundamentada en la participación de los estamentos universitarios de manera activa, pacífica, responsable y autónoma en los procesos de concertación y articulación de sus proyectos de vida individuales, colectivos e institucionales;  tanto en los aspectos físico-materiales, como en los afectivo-intelectuales de los mismos.

Misión del Sistema de Cultura y Bienestar

Fomentar y generar constantemente condiciones, ambientes e instancias que favorezcan el desarrollo concertado y articulado de los proyectos de vida individuales y colectivos de los universitarios entre sí y con el Proyecto Educativo Institucional.

Objetivos del Sistema de Cultura y Bienestar

· Hacer de la cultura y el bienestar institucionales un real y efectivo Sistema de Condiciones, Ambientes e Instancias para el Reconocimiento Mutuo entre los estamentos universitarios. 
· Fomentar el surgimiento y consolidación de Comunidades Académicas con plena capacidad de producción de conocimientos alrededor de las múltiples expresiones del saber humano y con base en amplios y diversos valores culturales.

· Crear condiciones que, dentro de las limitaciones propias de la naturaleza jurídica de la Universidad del Cauca, hagan Pertinente el trabajo de los actores universitarios respecto a los diversos valores culturales implícitos en la dinámica política, económica y social del desarrollo institucional, local, regional, nacional e internacional.

· Propiciar y Promover, dentro de las limitaciones propias de la naturaleza jurídica de la Universidad del Cauca, acciones y condiciones que contribuyan al desarrollo, entre los miembros de la comunidad universitaria, de hábitos y/o costumbres de Salud Integral.

Las Políticas que a continuación se presentan, son el resultado del cumplimiento de una de las funciones del Consejo de Cultura y Bienestar, según lo establecido en el artículo 8 del Acuerdo 024 de 2001:   Definir y proponer ante el Consejo Académico las políticas institucionales de cultura y bienestar, tanto en sentido global, como en los frentes de trabajo que se deriven de los objetivos generales del sistema.

4.2 POLÍTICAS PARA EL DESARROLLO DE LAS DIMENSIONES ESENCIALES Y 

TRASCENDENTES DEL BIENESTAR DE LOS ESTAMENTOS UNIVERSITARIOS 

Los procesos que desarrolle el Sistema de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca se deben fundamentar en las siguientes Políticas, correspondientes cada una a los principios de:  1) Universalidad y Pluralidad, 2) Sostenibilidad y Equidad, 3) Transversalidad y Co-Responsabilidad, 4) Comunicación, 5) Idoneidad y Pertinencia, 6) Cooperación Interinstitucional, 7) Prevención:
1) Cubrir la totalidad de los estamentos que constituyen la comunidad universitaria (estudiantes, profesores y personal administrativo), respetando y acogiendo sus identidades culturales y contribuyendo al desarrollo de las dimensiones humanas, en los diferentes contextos.
2) Establecer lineamientos de evaluación y planeación permanentes para asignar, con criterios de equidad, los recursos humanos, físicos, financieros y tecnológicos que se requieren para la gestión del Bienestar Universitario.

3) Contar con la participación colegiada de la comunidad en la toma de decisiones y en el desarrollo de procesos de bienestar, entendidos como un derecho y un deber de todos los miembros de la comunidad universitaria, en todos los momentos e instancias de la vida institucional.
4) Apoyar o propiciar procesos, espacios, canales y ocasiones que faciliten y fomenten:  el mejor conocimiento de sí mismo y de las comunidades; la capacidad de expresión, crítica, comunicación y cooperación, en beneficio propio y del entorno; y el sentido de pertenencia y compromiso.

5) Hacer que la investigación, la autoformación y la capacitación, sean componentes fundamentales para el mejoramiento y transformación de los procesos de bienestar institucional y social y que, a su vez, estén orientados a satisfacer, responder y ser sensibles a las necesidades, intereses y deseos de la comunidad universitaria.

6) Establecer relaciones de cooperación con organismos estatales, privados o comunitarios, regionales, nacionales e internacionales que favorezcan la realización de los procesos de bienestar.

7) Fomentar la apropiación individual y colectiva de hábitos y estilos de vida  saludables en los ámbitos familiar, laboral, social, ambiental; además de procurar el mejoramiento permanente de las condiciones ambientales, físicas y psíquicas que contribuyen a un buen desempeño de la comunidad universitaria y a minimizar las situaciones de emergencia y riesgo.

4.3 POLÍTICAS PARA EL DESARROLLO DE LAS DIMENSIONES OPERATIVAS DEL BIENESTAR DE LOS ESTAMENTOS UNIVERSITARIOS

Los Programas y Subprogramas del Sistema de Cultura y Bienestar
La aplicación de los fundamentos axiológicos del Sistema de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca y sus Políticas  para el desarrollo de las dimensiones esenciales y trascendentes del bienestar, ha de contar con programas y subprogramas inscritos ámbitos Intrainstitucional e Interinstitucional.   

Tales programas y subprogramas harán referencia, entre otros, a la formación y capacitación de los estamentos universitarios en actitudes y aptitudes de cogestión en torno a la promoción de la salud, la prevención de la enfermedad, la promoción socioeconómica y la formación ciudadana.

Competencias de las Instancias del Sistema
El número, tipo y sentido de los Programas y Subprogramas del Sistema de Cultura y Bienestar serán definidos y redefinidos por el Consejo de Cultura y Bienestar;  mientras que el número, tipo y sentido de los Proyectos concretos que se lleven a cabo dentro de cada Subprograma, especialmente los que tengan un carácter predominantemente formativo y no de prestación de servicios, serán definidos periódicamente por los mismos individuos y grupos que conforman los estamentos institucionales.

Nota:  Lo anterior fue aprobado por los Consejos de Cultura y Bienestar y el Académico de la Universidad del Cauca.  A partir del numeral 4.4. concerniente a la parte operativa fue aprobado por el Consejo de Cultura y Bienestar.
4.4. Operatividad de los Programas, Subprogramas y Proyectos de C y B 

El procedimiento que se deberá seguir cada vez que el Consejo de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca proceda a hacer partícipes a los estamentos institucionales de la concreción y operatividad de las presentes Políticas es el que a continuación se expone, en especial para el subprograma de Formación Ciudadana.

Se realizarán tres  (3)  convocatorias:

1. Una primera Convocatoria apunta a lograr la inscripción de Grupos Coordinadores conformados por estudiantes, profesores y/o trabajadores interesados en formular Proyectos para constituirse como Espacios Electivos de Formación Ciudadana.

Se propone que, con la asesoría de profesores, estudiantes y trabajadores, el Consejo de Cultura y Bienestar establezca los requisitos y términos que deben cumplir los grupos interesados.

Uno de los requisitos propuestos, en coherencia con la Misión del Sistema de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca, consiste en que cada grupo debe contar con un  “Proyecto de Vida”  que exprese los fundamentos axiológicos del mismo  (misión, visión, principios),  sus objetivos, estrategias y programas;  así como los requisitos para formar parte del grupo y mantener la condición de miembro activo.

2. Una segunda Convocatoria apunta a lograr la presentación de Proyectos, formulados por los Grupos Coordinadores, para ser desarrollados en el semestre inmediatamente siguiente.

De igual modo, se propone que, con la asesoría de profesores, estudiantes y trabajadores, el Consejo de Cultura y Bienestar establezca las categorías de proyectos en las que se puede participar y los requisitos y términos que deben cumplir los proyectos por formular.

En esta convocatoria es fundamental que previamente se haya definido la disponibilidad presupuestal existente para este fin, los requisitos de contrapartida presupuestal  (si es del caso), los porcentajes de apoyo por parte de la Vicerrectoría de Cultura y Bienestar por cada peso de contrapartida, los  “Topes”  o valores máximos por aportar a cada proyecto que resulte seleccionado y los jurados que evaluarán y seleccionarán los proyectos por apoyar en cada categoría.

3. Una última convocatoria apunta a que NO sean los Grupos Coordinadores los que ejecutan directamente los proyectos seleccionados, sino que este papel sea asumido por Grupos Ejecutores.

Es así como, los Grupos Coordinadores podrán, junto con el Consejo de Cultura y Bienestar, seleccionar Grupos que ejecuten sus proyectos y que, mediante este proceso, no solo se pueda adelantar mas de un proyecto por cada Grupo Coordinador, sino que, además, vayan formando y capacitando sus cuadros de relevo, para cuando sus actuales miembros se gradúen, se jubilen o, simplemente, se cansen.

Es de anotar y enfatizar que, los Grupos Coordinadores y Ejecutores deben formular y desarrollar Proyectos que involucren, en calidad de Asistentes o Participantes, a los demás miembros de la comunidad universitaria y no universitaria.  Tendrán prioridad los grupos y proyectos que impacten en mayor y mejor grado a tales comunidades.

Al inicio de cada semestre  (y en los procesos de preinscripción previos), los universitarios que no hayan resultado favorecidos en las convocatorias, podrán inscribirse en los proyectos por desarrollar como Participantes  (público cautivo).

De esta forma, queda claro que los procesos de Formación Ciudadana incluidos en estas Políticas obedecen a las iniciativas de los mismos estamentos y el Sistema de Cultura y Bienestar se compromete a apoyarlas mediante los procesos antes descritos, contando con criterios periódicamente discutidos y pactados con los representantes legítimos de los estamentos ante el Consejo de Cultura y Bienestar, para definir a qué Proyectos y Grupos se apoyará y con qué prioridad.

Por último, se debe tener en cuenta que, para las primeras convocatorias  de Grupos Coordinadores y Ejecutores, puede resultar inaplicable el requisito de que sus miembros hayan cursado y aprobado los cursos de Formación Humanística y Formación Ciudadana Básica  (Inglés, Lecto – Escritura, Actividad Física Formativa, etc.);  por ello, se ha pensado que, para los años 2003 y 2004, a los grupos en mención se les exija como requisito demostrar que tienen trayectoria o experiencia adelantando proyectos como los que proponen o, en su defecto  (para grupos nuevos), que han incorporado dentro de sus miembros a profesores y trabajadores cuya profesión coincide con las exigencias de los proyectos que formulan.

En todo caso, se insiste que la participación de profesores y trabajadores dentro de un grupo, no necesariamente implica que tengan posiciones de supremacía o jerarquía sobre los demás miembros del grupo  (estudiantes).

Evaluación y Certificación de Créditos Académicos de Formación Ciudadana

Dentro del objetivo de incorporar la cultura y el bienestar universitarios al currículo institucional, los procesos correspondientes a los Espacios Electivos de Formación Ciudadana (descritos en el Subprograma C), deben ser reconocidos formalmente como parte de la formación integral de los estamentos institucionales y, especialmente, del estamento estudiantil.  Para ello, cada semestre, la Vicerrectoría de Cultura y Bienestar deberá Certificar ante las respectivas Facultades y, por tanto, ante el Sistema Institucional de Información Académica, el proceso de Evaluación  resultante de los reportes o informes  que los diferentes participantes en tales espacios deben presentar así:

· Consejo de Cultura y Bienestar

Los Términos de Referencia de cada Convocatoria, propuestos por los asesores expertos (profesores, estudiantes y trabajadores)  para cada categoría, tema o área y aprobados por el Consejo de Cultura y Bienestar, serán el punto de partida o parámetro general de los demás informes o reportes.   

Dichos Términos de Referencia deberán incluir: 

· Las Categorías y Temas o Áreas de Convocatoria

· Los Requisitos de Forma (operativos, logísticos, financieros, etc.) que deben cumplir los Grupos o Proyectos participantes

· Los Requisitos de Contenido (fundamentos, metodologías, soportes gráficos, bibliográficos, filmográficos, fonográficos, etc.) que deben cumplir los Grupos o Proyectos

· El Sistema de Puntaje para calificar y ponderar tales requisitos

· La Disponibilidad Presupuestal general, para cada categoría y para cada tema o área

· Los Topes de Asignación Presupuestal para cada Proyecto

· Los Plazos o Cronogramas de participación

· Asesores Expertos en Cada Tema o Área de Convocatoria

· Las Actas que recogen los análisis, evaluaciones, recomendaciones de los grupos y proyectos participantes en cada convocatoria y, en especial, de aquellos grupos y proyectos seleccionados como favorecidos en cada categoría, área o tema.

· Los Informes o Reportes Mensuales que, como resultado del seguimiento de cada proyecto, deberán hacer de cada grupo coordinador y ejecutor, con referencia individualizada al desempeño de cada uno de los miembros de los  mismos y de los participantes o asistentes respectivos.

· Grupos Coordinadores de los Proyectos Seleccionados

· Los Informes o Reportes Mensuales que, como resultado del seguimiento de cada proyecto, deberán hacer de cada grupo ejecutor, con referencia individualizada al desempeño de cada uno de los miembros de los  mismos y de los participantes o asistentes respectivos.

· Los Informes o Reportes Mensuales que, como resultado del seguimiento de cada proyecto, deberán hacer del desarrollo de las actividades programadas (autoevaluación)

· Los Informes o Reportes Mensuales que, como resultado del seguimiento a los asistentes de cada proyecto, deberán hacer de la calidad e intensidad de la participación de estos, tanto en forma directa o personal, como en forma indirecta o virtual, a través de los diferentes medios de comunicación de la Universidad.

· Grupos Ejecutores de los Proyectos Seleccionados

· Los Informes o Reportes Mensuales que, como resultado del seguimiento de cada proyecto, deberán hacer del desarrollo de las actividades programadas (autoevaluación)

· Los Informes o Reportes Mensuales que, como resultado del seguimiento a los asistentes de cada proyecto, deberán hacer de la calidad e intensidad de la participación de estos, tanto en forma directa o personal, como en forma indirecta o virtual, a través de los diferentes medios de comunicación de la Universidad.

A partir de estas políticas aprobadas por el Consejo Académico y de Cultura y Bienestar, las diferentes instancias del Sistema de Cultura y Bienestar:  Comités Deporte, Comités de Salud, Comités de Comunicaciones y Comités Estudiantiles, deberán estructurar, proponer y desarrollar las políticas particulares de cada subsistema, para que en el primer semestre del año 2004, puedan entrar a operar sinérgica e integralmente los planteamientos y propósitos del Sistema de Cultura y Bienestar.

POLÍTICAS DEL SISTEMA DE CULTURA Y BIENESTAR DE LA UNIVERSIDAD DEL CAUCA

(Aspectos Básicos del Sistema)

Están conformadas por:

-  Fundamentos Conceptuales y Axiológicos (Conceptos, Misión, Visión y Principios)

-  Objetivos y Estrategias (Criterios de Acción)

-  Programas, Sub-Programas y Proyectos (en función del tiempo y el carácter de los mismos)

Resulta fundamental destacar que, en lo relativo a Programas, Sub-Programas y Proyectos, un nuevo esquema de trabajo con Grupos Universitarios y Extrauniversitarios, exige que estos grupos tengan su propio “Proyecto de Vida” para que puedan formar parte del trabajo del Sistema de Cultura y Bienestar.   Evidentemente, será condición ineludible que sus “Proyectos de Vida” sean coherentes con los fundamentos conceptuales y axiológicos del Sistema,  así como con sus Objetivos y Estrategias.   Particularmente, tendrán prioridad los grupos cuyos “Proyectos de Vida” sean afines con los programas, sub-programas y proyectos que aquí se presentan.  Se permitirá y propiciará que los proyectos tengan cofinanciación  por parte de terceros.   Además, semestralmente se definirá la disponibilidad presupuestal para el apoyo a grupos, los criterios de distribución y la distribución de la misma entre los grupos que pretendan desarrollar los programas y proyectos definidos por el Consejo de Cultura y Bienestar.   

	Fundamentos Conceptuales
	Fundamentos Axiológicos

	Universidad 

· Institución del Conocimiento.

· Espacio de confrontación de sistemas de conocimiento que luchan  entre sí, con base en argumentos y procesos académicos, por legitimar la vigencia u obsolescencia de sus respectivos  Paradigmas.    Estos paradigmas rigen los saberes sociales y, por ende, los proyectos de vida y los comportamientos sociales.
	Culturas

· Sistemas de Ideas, Creencias y Valores que, junto con un Sistema Estructural, rigen las formas de conocimiento, las acciones y los comportamientos de los individuos y grupos de una sociedad.

· Permanentemente surgen múltiples tensiones y confrontaciones entre estos sistemas, así como entre sus expresiones cotidianas.
	Bienestar 

Ambientes y condiciones físicas, económicas,  políticas, estéticas, sociales, etc. que propician una Cultura de Convivencia Pacífica  entre individuos y comunidades que, a pesar de fundamentarse en diferentes culturas, construyen Proyectos de Vida Articulados entre sí.
	Misión 

Fomentar y generar condiciones, ambientes e instancias que favorezcan el Desarrollo Concertado y Articulado de:

· Los Proyectos de Vida individuales y colectivos de los universitarios, 

· El Proyecto Educativo Institucional y

· Los Proyectos de Vida del Contexto Social
	Visión

Desarrollar y Consolidar una Cultura Institucional fundamentada en la participación activa, pacífica, responsable y autónoma de los estamentos universitarios en los procesos de concertación y articulación de sus proyectos de vida individuales, colectivos, institucionales y sociales.

	Objetivos del Sistema

	1. Hacer de la cultura y el bienestar institucionales un real y efectivo Sistema de Condiciones,   Ambientes e Instancias para el Reconocimiento Mutuo de los estamentos universitarios.
	2. Fomentar el surgimiento y consolidación de Comunidades Académicas con plena capacidad de producción de conocimientos alrededor de las múltiples expresiones del saber humano y con base en diferentes valores culturales.
	3. Crear condiciones y ambientes que hagan Pertinente el trabajo de los actores universitarios respecto a los diversos valores culturales implícitos en la dinámica política, económica y social del desarrollo institucional, local, regional, nacional e internacional.
	4. Propiciar y Promover, dentro de las limitaciones propias de la naturaleza jurídica de la Universidad del Cauca, acciones, ambientes y condiciones que contribuyan al desarrollo de una Cultura del Autocuidado de la Salud Integral entre los miembros de la comunidad universitaria.

	Estrategias para cada uno de los Objetivos del Sistema      (Criterios de Acción)

	· Redimensionar los conceptos de Cultura, Bienestar y Comunicación.

· Articular los recursos de C y B, existentes y por adquirir, en torno a Procesos de Comunicación.  (no sólo y no tanto en torno a medios de comunicación)
	· Considerar que todos somos “Gestores Culturales”

· Integrar el Sistema de Cultura y Bienestar al Currículum Institucional

· Desarrollar el Sentido de Pertenencia respecto a la institución, sus dependencias y su Patrimonio Cultural.
	· Involucrar el trabajo y el compromiso de actores externos.

· Fomentar procesos que auspicien y propicien el espíritu emprendedor y creativo.
	· Redimensionar el concepto de Salud, más allá de lo meramente biológico e individual.
· Fomentar la apropiación individual y colectiva de hábitos y estilos de vida (fliar, social, laboral, etc) saludables.
· Redim la Activ Física con base en conceptos de motricidad humana, creatividad y lúdica mediante programas de participación amplia y democrática.


POLÍTICAS DEL SISTEMA DE CULTURA Y BIENESTAR DE LA  UNIVERSIDAD DEL CAUCA

(Aspectos Esenciales  y Operativos de los Programas del Sistema) 

	PROGRAMAS DEL SISTEMA         
	SUB-PROGRAMAS Y PROYECTOS DEL SISTEMA 

	
	Aspectos     Esenciales
	Aspectos Operativos

	Cultura y Bienestar  Intrainstitucionales

(En la Universidad y Hacia la Sociedad)
	A.  ESPACIOS DE PROMOCIÓN DE LA SALUD Y PREVENCIÓN DE LA ENFERMEDAD
	Semestralmente, el Consejo de C y B:

· Establecerá los espacios y/o instancias de Formación Ciudadana por desarrollar en los Meses de Cada Facultad
· Definirá la disponibilidad presupuestal para su desarrollo y la distribución de la misma.
· Seleccionará los Grupos Coordinadores o líderes de los diferentes espacios y/o instancias de Formación Ciudadana

· Realizará una convocatoria de grupos universitarios interesados en Ejecutar las actividades de FC.   (Estrategias de relevo para asumir el liderazgo de los espacios en futuros semestres)

· Tanto los Grupos Coordinadores, como los Grupos Ejecutores deberán tener inscritos sus “Proyectos de Vida” en la VRCyB y sus miembros deberán haber aprobado previamente sus créditos de Formación Ciudadana de Carácter Obligatorio (ofrecidos por  las distintas unidades académico-administrativas de la institución).

· Tendrán prioridad los grupos cuyos “Proyectos de Vida” sean afines con los sub-programas y proyectos que aquí se presentan.

· Se permitirá y propiciará el desarrollo de proyectos que tengan cofinanciación  por parte de terceros.

· Todos los grupos deberán hacer su respectiva gestión de comunicación dentro de los espacios previstos para ese fin en los medios de comunicación de la Universidad (Portal WEB, Emisora, Programas de TV y Boletín Institucional)

	
	1. Valoraciones  (médicas, antropométricas, funcionales y posturales)
2. Proyecto “Hora Saludable”  (profesores y administrativos)
3. Sesiones de Actividad Lúdico-Formativa  (aeróbicos y difs discps deptvs)
	4. Seguro Contra Accidentes Estudiantiles
5. Atención y Asesoría Méd, Odont y Psicol de carácter Gral
6. Servicios de Promoción Salud y Prevención Enfermedad

7. Servicios Cafetería  (of. diversa  y balanceada – $ regulados)
	

	
	B. ESPACIOS BÁSICOS PARA LA FORMACIÓN CIUDADANA  ( FC )
	

	
	Actividad Física Formativa (Única Asignatura Básica ofrecida por el Sistema de Cultura y Bienestar)
	

	
	C.  ESPACIOS ELECTIVOS PARA LA FORMACIÓN CIUDADANA  ( FC )      Ejemplos Ilustrativos:    
	

	
	1. Tertulias   (Ejemplos)

· Musicales (Latina, Anglo, Jazz y Musicoterapias*)  

· Cine-Foros (Documentales, Corto y Largometrajes y Crítica*) 

· Literarias (Poesía, Narrativa, Géneros Periodísticos y Crítica*)
	· Tradición Oral (Humorística, Étnica, Juglares y Política*)                    

· Arte-Diseño (Plástica, Gráfica, Objetos y Ciudad*)

· Danza (Étnica, Contemporánea y Danzaterapia*)      
	

	
	2. Conversatorios   (Ejemplos)

· Formación Ciudadana (Rels de Género-Flia, Grupos, Comunids y Nación*)

· Gremiales (C Nats y Afines, C Hum y Afines, Artes  y Encs Inn y Prod*)
	· Salud (Emergencias, Promoción de la Salud, Prevención de Enfermedad y Ecología*)
· Liderazgo Estudiantil
	

	
	3. Actividades de Integración Social    (Ejemplos)

· Con Universitarios (Juegos, Deportes, Domingos Integ. y Sends Ecolúdicos*)
	· Entrenamiento y Representación Deportiva

· Con Comunids Difs Cults (étnicas, urbanas, regionales y nales*)
	

	
	4. Gestión de Eventos  y Proyectos Académicos (Investigaciones sobre  temas Bienestar)
	

	
	5. Exposiciones de Logros (docencia, investigación e interacción social):  Meses de cada Facultad  y   Mes de la U.  (Anuario Unicauca)
	

	
	D.  ESPACIOS DE PROMOCIÓN SOCIO-ECONÓMICA
	

	
	1. Estudiantes Aux Admtivos (Bbtecas, C. D. U., Red de Datos. Labs. etc.)

2. Estudiantes Monitores Académicos (convocatorias)
	3. Domingos Integración Univ:  Adjudic a Grupos Estudtiles

4. Residencias Estudiantiles (masculinas y femeninas) 
	

	Cultura y Bienestar Interinstitucionales

(Junto con otras Instituciones y con la 

Sociedad en General)
	A.  BIENVENIDAS  A PRIMÍPAROS
	· Las comparsas de las Bienvenidas a Primíparos tendrán como temas los proyectos de Formación Ciudadana del Programa Intrainstitucional de Cultura y Bienestar (tertulias, conversatorios, actividades de integración social y gestión de eventos).

· En cada Bienvenida a Primíparos, es decir semestralmente,  los estudiantes de primer semestre que deseen participar en las actividades de Formación Ciudadana en calidad de asistentes, se podrán inscribir para que, de este modo, puedan empezar  a cumplir con sus créditos de Formación Ciudadana de Carácter Electivo.

· Las Actividades de FC deberán articularse como espacios de interacción social que aporten de manera decidida a la consolidación de Popayán como Ciudad Universitaria.

	
	1. Convocatoria de Grupos Universitarios de Formación Ciudadana (Coords)
	2. Asignac, Diseño, Presp, Program, Elab y Desfile Comparsas
	

	
	B.  JUEGOS  - POPAYÁN CIUDAD UNIVERSITARIA (Juegos Tradicionales-Recreativos y Deportes Convencionales-Competitivos)
	

	
	C.  CALENDARIO ANUAL DE EVENTOS
	

	
	1. Definición de Temáticas por Bimestres de cada período anual
	2. Programac Eventos, Responsables, Participantes  
	

	
	D.  ESPACIOS DE PROYECCIÓN A LA COMUNIDAD
	

	
	1. Venta de Servicios (Audio, Vídeo, Deps, etc)
	2. Alquiler de Escenarios e Implementos
	3. Expresiones Cults (plazas café, conciertos, etc.)
	

	
	E.  REDIMENSIONAMIENTO DE BIBLIOTECAS NO UNIVERSITARIAS Y MUSEOS  DE LA CIUDAD
	

	
	F.  CONCURSO INTERCOMUNAS DE ESPACIOS Y RECORRIDOS PÚBLICOS
	

	
	G.  PROCESOS EDITORIALES  (legitimación de la pertinencia social de los procesos académicos)

Registro, Estructuración, Evaluación y Publicación de Información Institucional y Producción Intelectual
	


POLÍTICAS DEL SISTEMA DE CULTURA Y BIENESTAR DE LA UNIVERSIDAD DEL CAUCA

(Aspectos Operativos de los Programas del Sistema)

A manera de ejemplo ilustrativo de la operatividad de los Subprogramas de Formación Ciudadana:  Meses de Cada Facultad orientados hacia Tertulias, Conversatorios y Actividades de Integración Social, a continuación se ilustra el caso de las Tertulias  y los Conversatorios.   Puesto que deben ser consideradas como uno de los espacios institucionales que la Universidad del Cauca ofrece a sus estudiantes para cumplir con los Créditos de Formación Ciudadana de Carácter Electivo.   

Como se puede observar, se ofrecerán cinco (5) distintos temas de tertulia (uno cada día hábil de la semana).  Cada uno se abordará, por ciclos semanales, desde cuatro (4) distintos géneros (A manera de ejemplo: los primeros jueves del mes, música anglo; los segundos jueves, música latina; los terceros jueves, música jazz y los últimos jueves, músico-terapias).   Cada uno de los cuatro géneros será liderado por un Grupo Coordinador seleccionado por jurados, avalado por el Consejo de Cultura y Bienestar y desarrollado, previa convocatoria, evaluación y selección, por un Grupo Ejecutor de ocho (8) estudiantes que, a su vez, contará con cuarenta y dos (42) estudiantes interesados en el tema de su tertulia (asistentes), producto de procesos de inscripción voluntaria.   Los cincuenta (50) se reunirían en cuatro ocasiones distintas durante el semestre, con una dedicación semestral de dieciséis (16) horas mínimo para los asistentes y veinticuatro (24) horas mínimo para los coordinadores y cuarenta y ocho (48) para los ejecutores.   Los miembros de los Grupos Coordinadores y Ejecutores deberán certificar el cumplimiento previo de sus créditos de Formación Ciudadana de carácter obligatorio.  Por ello, se propone que estos sean los espacios que la Universidad del Cauca ofrece a sus estudiantes para que puedan cumplir sus Créditos de Formación Ciudadana de Carácter Electivo, en concordancia y proporcionalidad con estas intensidades horarias.  Se debe acordar con la Vicerrectoría Académica el número de créditos que se reconocerán para quienes cumplan plenamente con sus participaciones, bien sea como Coordinador, como Ejecutor o como Asistente.   Independientemente de estos mecanismos de reconocimiento académico, los miembros de los demás estamentos universitarios(que en la Universidad del Cauca llegan a ser aproximadamente 1800;  entre profesores y administrativos), también podrán participar como asistentes, ejecutores o coordinadores; en este sentido, se ha previsto que la realización de estas actividades pueda ser itinerante, en concordancia con las sedes de las facultades en sus respectivos Meses.

De este modo, para el caso de las Tertulias, en cada semestre se tendrá una cobertura de cincuenta (50) estudiantes por cada uno de los cuatro (4) géneros de cada uno de los cinco (5) temas.   Es decir, mil (1000) estudiantes.   Una vez se hayan creado e implementado diez (10) espacios de Formación Ciudadana simultáneos (como las tertulias, los conversatorios, los espacios de integración, etc.), semestralmente habría una cobertura de 10000 estudiantes;  es decir, el 100% de la población estudiantil de pregrado puede llegar a ser cubierta por este tipo de Espacios de Formación Ciudadana.   

	TERTULIAS:  SERIE UNO DE EJEMPLOS 
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	SEMANA 3
	SEMANA 4
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	LATINA
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	CONVERSATORIOS  DE PROMOCIÓN DE LA SALUD Y PREVENCIÓN DE LA ENFERMEDAD:   SERIE DOS DE EJEMPLOS
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	TIERRA
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	Tema 2
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�   Ver Anexo Uno   De la fundamentación conceptual mencionada se destacarán y rescatarán, en el Marco Teórico de este documento, los conceptos de Universidad y de Cultura que sirvieron de base para la creación del Sistema de Cultura y Bienestar y que, en consecuencia, deben ser retomados ahora, en el momento de definir las correspondientes Políticas del Sistema.  Ver numerales 3.2.1.1 y 3.2.1.2 páginas 11 y 13


�  El texto del Acuerdo 024 de 2001 se incluye en el Anexo Dos


�  El texto de la PRESENTACIÓN ACLARATORIA y de los siete (7) documentos que constituyeron la Propuesta Inicial de Políticas de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca se incluyen en el Anexo Tres


�  Dichos planteamientos se recogen en el Anexo Cuatro , bajo el título “Retroalimentación de la Propuesta Inicial de Políticas de Cultura y Bienestarl”.  


�  Los textos de los oficios VRCB 219 del 25 de marzo de 2003 y  VRCB 248 del 09 de abril de 2003 se incluyen en el Anexo Cinco


� 	Los planteamientos expuestos en este apartado, se fundamentan en varios escritos inéditos del Magíster Mauricio Vega Zafrané, Vicerrector de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca:   El Salto Social y la Educación Superior (1995),  Somos Tanto como Deseamos Ser:  Educación, Cultura y Proyectos de Vida (2000) Economía y Cultura (2001)


� 	La Universidad del Cauca representa a las Instituciones de Educación Superior del Cauca (Asociadas en la AsIES – Cauca) dentro del Consejo Departamental de Cultura (CDCu) del Cauca.   Igualmente, en su calidad de delegado de la Rectoría de la Universidad del Cauca en el Consejo Filial de Monumentos Nacionales, también representa a esta instancia ante el Consejo Municipal de Cultura (CMCu) de Popayán.


� 	Con base en conceptos y planteamientos de la Propuesta de Políticas de Bienestar Universitario que ASCUN presentara en el Pleno Nacional de Bienestar Universitario de Paipa – Boyacá .  Abril 1 al 4 de 2003.  Dicha Propuesta fue elaborada mediante procesos de discusión entre los miembros de los diferentes Comités Regionales y Nacionales de ASCUN Deportes, ASCUN Cultura y ASCUN Desarrollo Humano.  La Vicerrectoría de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca ejerce la Presidencia de los Comités de ASCUN Cultura Sur Occidente y Nacional desde marzo del año 2002.       	El documento completo de esa Propuesta se incluye en el Anexo Seis


�    El contenido de este apartado se basa en documentos elaborados y presentados por la Vicerrectoría Académica de la Institución.


�    Basado en “Prácticas, tendencias, Perspectivas y Avances de la Reforma Curricular en la Universidad del Cauca”.  Vicerrectoría Académica.  Septiembre de 2001


� 	HIPÓTESIS SOBRE LA UNIVERSIDAD.  Leopoldo Múnera. Magazín Dominical de El Espectador No. 451 del 15 de diciembre de 1991.


� 	En concordancia con el Tercer Propósito de la Propuesta de Trabajo del Rector Vivas Ramos:  “Asumir el Carácter Público de la Universidad del Cauca”.


� 	Al respecto de estos términos, con base en conceptos de Karl Manheim  (Ideología y Utopía), necesaria y críticamente reformulados por Ernst Bloch (Utopía Social).


� 	Citado en CULTURA ORGANIZACIONAL. Aspectos Teóricos, Prácticos y Metodológicos.  Harry Abravanel y otros.  Fondo Editorial Legis.  Bogotá, 1992.


� 	Adaptadas del mismo texto de Abravanel y otros autores.


� 	Como se es el caso de la República de Colombia (Artículo 1º. de la Constitución de 1991) y el caso de la Universidad del Cauca (P.E.I.).


� 	Conceptos apoyados en la Propuesta de Políticas que el Comité Nacional de ASCUN Bienestar presentara en el Pleno Nacional de Bienestar Universitario de Paipa – Boyacá .  Abril 1 al 4 de 2003.


� Tomando como referencia los parámetros propuestos por el Comité Nacional de ASCUN Bienestar


� 	Artículos 2, 3 y 4  del Acuerdo 024 de 2001
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